
 باسمه تعالی

 دوره: متوسطه دوم            ریاضی فیزیک –تجربی رشته: علوم   پایه: یازدهم               شناسی      ل دوم            درس: زمینآزمون پایانی نمیسا

 دقیقه 03مدت آزمون:                   13/33/1031امتحان:  ختاری                  صنایع پوششدبیرستان:     نام و نام خانوادگی:                                

                  صبح                                                        13ساعت شروع آزمون:                     0آموزش و پرورش ناحیه یک  رشت                    دبیر: مشعرپور                    تعداد صفحه سوالات: 

 نمره سوالاتِ صفحة اول ردیف

 های زیر را مشخص کنید.عبارت درستی یا نادرستی 1

 سنگ لیگنیت، بیشتر از آنتراسیت است.توان تولید انرژی در زغالالف( 

 دارد. یمثبت و منف ریتأث یاهیها، پوشش گدامنه یداریدر پاب( 

 .آوردیم به ارتعاش در یارهیمدار دا کیت را در ذرا ،ایمانند حرکت امواج درموج ریلی پ( 

 قرار دارند.ی نگسماسه یهاهیطور عمده در لابه رانینفت ا ریذخات( 

1 

 خط بکشید.دور کلمة مناسب از داخل پرانتز  2

 گیرد. قرار می گرمابی( –)ماگمایی های در دستة کانسنگ ل،یتشک ۀبر اساس منشأ و نحوهای قلع رگهالف( 

 است. شتریب( کربناتی – یری)تبخ یهاسنگ یریپذانحلالطور معمول، به ب(

 گیرد.قرار میجزئی(  –)فرعی عنصر فسفر بر اساس غلظت در پوستة زمین، در دستة عناصر پ( 

 گویند.میلاپیلی(  –)تفرا به مواد آتشفشانی جامد ت( 

1 

 را انتخاب کنید. گزینه مناسبدر سوالات زیر،  3

    شود، به جز:های زیر تواند سبب ایجاد همة پدیدهت همگرای دو ورقة اقیانوسی میحرکالف( 
 درازگودال اقیانوسی -4                جزایر قوسی  -3  های میان اقیانوسیپشته  -2                       فرورانش -1

 کند؟یم یرییتنش حاصل چه تغ وارد، یرویبا دو برابر شدن مساحت سطح مقطع و با فرض ثابت بودن نب( 
 به شکل سطح مقطع دارد یبستگ -4           شودچهار برابر می -3                شودنصف می -2              شوددو برابر می -1

 ؟نقش دارد از وقوع سرطانکدام عنصر زیر، در پیشگیری پ( 
 سلنیم -4                            روی -3                        کادمیم -2                          لیتیم -1

 شناختی کدام یک از شهرهای ایران است؟های مریخی از میراث زمینت( کوه

 مسجد سلیمان -4             بوشهر              -3                          چابهار -2                          قشم -1

1 

 دهید. پاسخ کوتاهیر به سوالات ز 4

 ؟چیست انگریآزاد حفر شود، تراز آب در چاه نما آبداریة لا کیدر  یاگر چاهالف( 

 ؟به چه عاملی بستگی دارد زدانهیر یهاخاک یداریپاب( 

 ؟کدام است کند،یم دیتهد یو کوهستان داربیها را در مناطق شکه سازه یخطرات نیتراز مهم یکیپ( 

 ؟چیست سیکوسیلیس یماریبعامل ت( 

1 

 :تعریف کنیداصطلاحات و مفاهیم زیر را  5

 های فسیلی:آبالف( 

 

 

 :بالاستب( 

 

 

 :ژئوپارکپ( 
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 نمره سوالاتِ صفحة دوم ردیف

در شکل مقابل، کدام سنگ دارای کمترین و کدام سنگ دارای  6

 بیشترین سن نسبی است؟

 .............................کمترین سن: .............................. 

 ...بیشترین سن: .......................................................

 

5.5 

 ( اند نیاز به تکمیل ندارندکمیل نمایید. )مواردی که با علامت ضربدر مشخص شدهرا ت جاهای خالی جدول زیر 7

 رنگ )مقیاس موهس( درجة سختی ترکیب نام گوهر

  ×××××××××××××××× ×××××××××××× زمرد

 ××××××××××××  ×××××××××××× الماس

 ×××××××××××× ××××××××××××××××  فیروزه
  

5.75 

 های زیر، یک دلیل مناسب بنویسید.برای تایید درستی عبارت 8

 الف( نفت یک کانی نیست.

 

 شود.ب( در سدهای خاکی از هستة رسی استفاده می

 

 شده است. ییبه مواد غذا کیسبب انتقال آرسن نیاز جنوب چ یاهیقرمز و ذرّت در ناح خشک کردن فلفل ج(

 

 باشد.د، آتشفشانی خاموش نمیآتشفشان دماون د(
 

1 

 (Cیا  A ،B افق) هر یک از خصوصیات زیر، اشاره به کدام افق خاک دارد؟ 9

 ی:مواد سنگالف( تخریب و تجزیة کم 

  رس: و ه همراه ماسهب اخاکیگ یحاو ب(

5.5 

 ؟تر استهای سنگی زیر مناسباحداث تونل در کدام یک از لایه 15

های سنگی را دلیل نامناسب بودن احداث تونل در سایر لایه

 بنویسید.

 

 

 

 

 

5.75 

 شود؟ی چه خصوصیاتی انجام میها، بر مبناخاک یمهندس یبندطبقه 11

 

 

5.75 
 

 5.5 امند؟نوع سد کد نییعوامل در تع نیترمهم 12
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 نمره سوالاتِ صفحة سوم ردیف

 :دیپاسخ ده ریدر ارتباط با عنصر فلوئور به موارد ز 13

 ست؟یورود آن به بدن چ ریو مس ی( منشأ اصلالف

 گذارد؟یانسان م یبر سلامت یریچه تاث ،ییغذا می( کمبود فلوئور در رژب

 

 مورد ذکر شود( کی) رد؟یگیورد استفاده قرار مم یچه راهکار ،ییغذا می( جهت جبران کمبود فلوئور در رژپ

 

 .بنویسیدرا  شودیم جادیعنصر ا نیا ادیکه در اثر ازد ییهایماریمورد از ب کی( ت

 

1 

 های مرتبط با سرب را نام ببرید.عوارض و بیماری 14

 

 

1 

 دلیل شیوع بیماری گواتر در برخی از مناطق کوهستانی چیست؟ توضیح دهید.  15

 

 

 

 

1 
 

 شناسی و نوع تنش ایجاد کنندۀ آن را بنویسید.زمینهای زیر، نام ساختار در هر یک از شکل 16

  

 نوع چین: نوع گسل:

  نوع تنش: نوع تنش:

1 

 :ل. باتوجه به شکباشدیم A آن در شهر یرخ داده است که مرکز سطحمطابق شکل زیر  یالرزهنزمی 17

 شتریر A ،5نگار واقع در شهر توسط لرزه هلرزنیزم نیا یبزرگاگر ( الف

 نگار واقع در شهرتوسط لرزه لرزهنیزم نیا یبزرگ باشد، شده یریگاندازه

B ؟ه استشد یریگاندازه شتریچند ر 

 ؟C شهر ایاست  شتریب B در شهر لرزهنی( شدت زمب

 

5.5 

 لرزه را نام ببرید.نشانگرهای زمینسه مورد از پیش 18
 

 

5.75 

ها شناسی که در این نقشهشوند. )چهار مورد از خصوصیات زمینشناسی، چه مواردی نمایش داده میهای زمیندر نقشه 19

 شوند را نام ببرید(.نمایش داده می
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 نمره سوالاتِ صفحة چهارم ردیف

)ستون  سمت چپ جدولدر  دهشناسی ذکر شهای زمینپهنهاز  کیبا کدام ( A)ستون سمت راست جدول  توضیحاتاز  کیهر 25

B) توجه: یک مورد از ستون  ارتباط دارد؟( .به هم وصل کنیدB )اضافی است 

A B 

 ایران مرکزیالف(  یدگرگون یهاسنگتنوع  -1

 کپه داغب(  یمرکز رانیا ریبه ز نینو سیفرورانش تت -2

 پ( البرز کییتا سنوزو نیپرکامبرهای سنگی وجود نمونه -3

 سیرجان –سنندج ت(  منظم یسوبر یتوال -4

 بزمان –ث( سهند  
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 
  زیر، نوشتن فرمول، راه حل و جواب نهایی دارای نمره است.در حل مسائل توجه:  

واحد نجومی است. مدت زمان یک دور گردش این سیاره به دور خورشید برابر با چند سال  9ای تا خورشید فاصلة سیاره 21

 زمینی است؟
 

 

 

5.75 

 برابر حجم ذرات جامد سازندۀ آبخوان است. تخلخل این آبخوان چند درصد است؟ 3، حجم منافذ موجود در یک آبخوان 22
 

 

 

    

5.75 

 و C لرزۀچند برابر زمین B لرزۀریشتر است. دامنة امواج زمین 7و  5، 6به ترتیب برابر با  C و A ،B هایلرزهبزرگی زمین 23

 است؟ B لرزۀچند برابر زمین A لرزۀدر زمین انرژی آزاد شده

 

 

 

 

1 

 13 جمع نمرات«                                                        خدا قوت »  
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 باسمه تعالی

 دوره: متوسطه دوم      پایه: یازدهم                                                    شناسی  درس: زمینل دوم                           آزمون پایانی نمیساپاسخنامه 

 دقیقه 03مدت آزمون:                   13/33/1031تاریخ امتحان:                   صنایع پوششدبیرستان:          کیزیف یاضری – یرشته: علوم تجرب

 صبح                                                                         13ساعت شروع آزمون:                      0مشعرپور                    تعداد صفحه سوالات: رشت                    دبیر: آموزش و پرورش ناحیه یک 

 نمره سوالاتِ صفحة اول ردیف

 های زیر را مشخص کنید.عبارت درستی یا نادرستی 1

 (38نادرست )صفحة  سنگ لیگنیت، بیشتر از آنتراسیت است.توان تولید انرژی در زغالالف( 

 (68)صفحة  درست دارد. یمثبت و منف ریتأث یاهیها، پوشش گدامنه یداریدر پاب( 

 (94)صفحة  درست .آوردیم به ارتعاش در یارهیمدار دا کیذرات را در  ،ایمانند حرکت امواج درپ( موج ریلی 

 (112)صفحة  ستنادر قرار دارند.ی نگسماسه یهاهیطور عمده در لابه رانینفت ا ریاذخت( 

1 

 خط بکشید.دور کلمة مناسب از داخل پرانتز  2

)صفحة گیرد. قرار می (گرمابی –)ماگمایی های در دستة کانسنگ ل،یتشک ۀبر اساس منشأ و نحوهای قلع الف( رگه

31) 

 (63)صفحة  است. شتریب( کربناتی – یریتبخ) یهاسنگ یریپذانحلالطور معمول، ب( به

 (76)صفحة  گیرد.قرار میجزئی(  – فرعی)پ( عنصر فسفر بر اساس غلظت در پوستة زمین، در دستة عناصر 

 (99)صفحة  گویند.میلاپیلی(  – تفرا)ت( به مواد آتشفشانی جامد 

1 

 را انتخاب کنید. گزینه مناسبدر سوالات زیر،  3

 (19)صفحة  شود، به جز:های زیر تواند سبب ایجاد همة پدیده( حرکت همگرای دو ورقة اقیانوسی میالف
 درازگودال اقیانوسی -4                جزایر قوسی  -3  های میان اقیانوسیپشته  -2      فرورانش                  -1

)صفحة  ؟کندیم یرییوارد، تنش حاصل چه تغ یروین با دو برابر شدن مساحت سطح مقطع و با فرض ثابت بودنب( 

65) 
 به شکل سطح مقطع دارد یبستگ -4        شود   چهار برابر می -3                شودنصف می -2              شوددو برابر می -1

 (77)صفحة  نقش دارد؟ از وقوع سرطانپ( کدام عنصر زیر، در پیشگیری 
 سلنیم -4   روی                          -3        کادمیم                 -2             لیتیم              -1

 (116)صفحة  شناختی کدام یک از شهرهای ایران است؟های مریخی از میراث زمینت( کوه
 مسجد سلیمان -4             بوشهر              -3                          چابهار -2                         قشم -1

1 

 دهید. پاسخ کوتاهبه سوالات زیر  4

 (47)صفحة  سطح ایستابی ؟چیست انگریآزاد حفر شود، تراز آب در چاه نما آبداریة لا کیدر  یاگر چاهالف( 

 (69)صفحة  خاک مقدار رطوبت به چه عاملی بستگی دارد؟ زدانهیر یهاخاک یداریپاب( 

ی احرکات دامنه ؟کدام است کند،یم دیتهد یو کوهستان داربیها را در مناطق شکه سازه یطراتخ نیتراز مهم یکپ( ی

 (67)صفحة  (موادکوه و سقوط  زشیر خطر)

 (84)صفحة  سیلیذرات س یاستنشاق گرد و غبار دارا ؟چیست سیکوسیلیس یماریبت( عامل 

1 

 :تعریف کنیداصطلاحات و مفاهیم زیر را  5

آب  ةاند و در چرخمحبوس شده ادیچند هزار سال گذشته در اعماق ز یشود که در طیگفته م ییهابه آب سیلی:های فالف( آب

 (49. )صفحة قرار ندارند
گیرد، بالاست گویند. )صفحة مورد استفاده قرار می آهنراه یهالیگاه رهیو تک یسازریدر زکه  ،یسنگمصالح خردهبه  ب( بالاست:

75) 
واقع شده  ژهیو یو فرهنگ یعیطب یهابا جاذبه یشناختنیزم راثیمحدوده مشخص است که در آن، م کی ژئوپارک، پ( ژئوپارک:

 (115. )صفحة است
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 نمره سوالاتِ صفحة دوم ردیف

در شکل مقابل، کدام سنگ دارای کمترین و کدام سنگ دارای  6

 (16)صفحة  بیشترین سن نسبی است؟

  ا تودۀ نفوذی(گابرو )یکمترین سن:  

 سنگ(گرانیت )یا قطعهبیشترین سن: 

 

5.5 

 اند نیاز به تکمیل ندارند( جاهای خالی جدول زیر را تکمیل نمایید. )مواردی که با علامت ضربدر مشخص شده 7

 رنگ )مقیاس موهس( درجة سختی ترکیب نام گوهر

 (34سبز )صفحة  ×××××××××××××××× ×××××××××××× زمرد

 ×××××××××××× (34)صفحة  15 ×××××××××××× الماس

 ×××××××××××× ×××××××××××××××× (36)صفحة  فسفاتی فیروزه
  

5.75 

 های زیر، یک دلیل مناسب بنویسید.برای تایید درستی عبارت 8

 (27)یکی از موارد فوق کافی است( )صفحة زیرا غیرآلی، جامد و متبلور نیست.  الف( نفت یک کانی نیست.

صفحة ) )به دلیل نفوذناپذیری یا نفوذپذیری خیلی پایین رس( شود.در سدهای خاکی از هستة رسی استفاده میب( 

69) 

در زیرا  شده است. ییبه مواد غذا کیسبب انتقال آرسن نیاز جنوب چ یاهیخشک کردن فلفل قرمز و ذرّت در ناحج( 

 کیسبب آزاد شدن آرسن که ،شودانجام می بسته طیمح با حرارت زغال سنگ در ییمنطقه، خشک کردن مواد غذا نیا

 (85)صفحة  شودیآنها م یو آلودگ ییو ورود آن به مواد غذا

 

)زیرا در  شوند.ی... خارج م و آنها بخارآب، گاز گوگرد ةاز دهانزیرا  باشد.د، آتشفشانی خاموش نمیآتشفشان دماوند( 

 (99د( )صفحة بریبه سر م یفومرولمرحلة 
 

1 

 (54)صفحة  (Cیا  A ،B افق) هر یک از خصوصیات زیر، اشاره به کدام افق خاک دارد؟ 9

 Cافق  ی:مواد سنگالف( تخریب و تجزیة کم 

 Aافق  رس: ه همراه ماسه وب اخاکیگ یحاو ب(

5.5 

تر است؟ های سنگی زیر مناسباحداث تونل در کدام یک از لایه 15

های سنگی را ایر لایهدلیل نامناسب بودن احداث تونل در س

 بنویسید.

 (62)صفحة  تر است.سنگ مناسبدر لایة ماسه

 :هادلیل نامناسب بودن سایر لایه

 (66کوارتزیت: در زیر سطح ایستابی واقع شده است. )صفحة 

 (62شیست: سست و ضعیف است. )صفحة 

5.75 

بودن و مقدار  یریخم ةدرج ،یبنددانه یمبنابر  شود؟ی چه خصوصیاتی انجام میها، بر مبناخاک یمهندس یبندطبقه 11

 (69)صفحة  شود.یها انجام مآن یمواد آل

5.75 
 

 5.5 (63)صفحة  زایمنطقه و مصالح مورد ن یشناسنیزم طیشرا نوع سد کدامند؟ نییعوامل در تع نیترمهم 12
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 نمره سوالاتِ صفحة سوم ردیف

 (81)صفحة  :دیپاسخ ده ریدر ارتباط با عنصر فلوئور به موارد ز 13

 آب دنینوشاز راه  ست؟یورود آن به بدن چ ریو مس ی( منشأ اصلالف

 شودمی دندان یدگیپوس سبب گذارد؟یانسان م یبر سلامت یریچه تاث ،ییغذا می( کمبود فلوئور در رژب

استفاده  مورد ذکر شود( کی) رد؟یگیمورد استفاده قرار م یچه راهکار ،ییغذا میجهت جبران کمبود فلوئور در رژ( پ

 حاوی فلوئور دندان ریخم از

ۀ دندان )فلورسیس ریت یاهلکهایجاد  .بنویسیدرا  شودیم جادیعنصر ا نیا ادیکه در اثر ازد ییهایماریمورد از ب کی( ت

 )یک مورد کافی است(  هااستخوان و غضروف یخشک، دندانی(

 

1 

و  ییزامرده ،ینابارور دیشد وعیش ،(سمیپُلومب)سرب  تیمسموم وعیش های مرتبط با سرب را نام ببرید.عوارض و بیماری 14

 (78)صفحة  یذهن یافتادگعقب

 

1 

ید عنصر  بیماری گواتر در اثر کمبوددر برخی از مناطق کوهستانی چیست؟ توضیح دهید. دلیل شیوع بیماری گواتر  15

خاک و پذیر هستند و در صورت بارندگی و فرسایش خاک، از خاک شسته شده انحلالهای ید بسیار نمکشود. ایجاد می

 (83)صفحة گردد. تر در این مناطق میاد بیماری گواد و سبب ایجکنیم ریفق دیرا از 

 

1 
 

 شناسی و نوع تنش ایجاد کنندۀ آن را بنویسید.های زیر، نام ساختار زمیندر هر یک از شکل 16

  

 (98)صفحة  ناودیس نوع چین: (91)صفحة  عادی نوع گسل:

  (61)صفحة  فشاری نوع تنش: (91)صفحة  کششی نوع تنش:

1 

 :ل. باتوجه به شکباشدیم A آن در شهر یرخ داده است که مرکز سطحمطابق شکل زیر  یالرزهنزمی 17

 شتریر A ،5نگار واقع در شهر توسط لرزه لرزهنیزم نیا یبزرگاگر ( الف

 نگار واقع در شهرتوسط لرزه لرزهنیزم نیا یبزرگ باشد، شده یریگاندازه

B ریشتر 5 ؟ه استشد یریگاندازه شتریچند ر 

 (96)صفحة  Bشهر  ؟C شهر ایاست  شتریب B در شهر لرزهنی( شدت زمب

 

5.5 

در سطح تراز  رییتغ جادیا، ینیزم ریز یهاگاز رادون در آب راتییتغ لرزه را نام ببرید.نشانگرهای زمینز پیشسه مورد ا 18

 (97)سه مورد کافی است( )صفحة  لرزه نیابر زم، واناتیدر رفتار ح یناهنجار، لرزهشیپ، ینیزم ریآب ز
 

 

5.75 

ها شناسی که در این نقشهشوند. )چهار مورد از خصوصیات زمینشناسی، چه مواردی نمایش داده میهای زمیندر نقشه 19

ها و یشکستگ تیآنها، وضع یها، روابط سنسنگ یسطح یجنس و پراکندگ شوند را نام ببرید(.نمایش داده می

 (156)صفحة   و... کانسارها تیها و موقعیخوردگنیچ

 

1 
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 نمره سوالاتِ صفحة چهارم ردیف

)ستون  سمت چپ جدولدر  شناسی ذکر شدههای زمینپهنهاز  کیبا کدام ( A)ستون ل سمت راست جدو توضیحاتاز  کیهر 25

B) توجه: یک مورد از ستون  ارتباط دارد؟( .به هم وصل کنیدB )(157)صفحة  اضافی است 

A B 

 الف( ایران مرکزی )مورد ت( یدگرگون یهاسنگتنوع  -1

 ب( کپه داغ مورد ث() یمرکز رانیا ریبه ز نینو سیفرورانش تت -2

 پ( البرز الف(مورد ) کییتا سنوزو نیپرکامبرای سنگی هوجود نمونه -3

 سیرجان –ت( سنندج  )مورد ب( منظم یرسوب یتوال -4

 بزمان –ث( سهند  
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 
  توجه: در حل مسائل زیر، نوشتن فرمول، راه حل و جواب نهایی دارای نمره است. 

یاره به دور خورشید برابر با چند سال واحد نجومی است. مدت زمان یک دور گردش این س 9ای تا خورشید فاصلة سیاره 21

 (12)صفحة  زمینی است؟
𝑝2 = 𝑑3 => 𝑝2 = 93 => 𝑝2 = 729 => 𝑝 = 27  

 

5.75 

 برابر حجم ذرات جامد سازندۀ آبخوان است. تخلخل این آبخوان چند درصد است؟ 3حجم منافذ موجود در یک آبخوان،  22
 (46)صفحة 

درصد تخلخل =
حجم فضاهای خالی

حجم کل
× 100 =

3𝑥

3𝑥 + 𝑥
× 100 = 75% 

 

    

5.75 

 و C لرزۀچند برابر زمین B لرزۀزمینریشتر است. دامنة امواج  7و  5، 6به ترتیب برابر با  C و A ،B هایلرزهبزرگی زمین 23

 (96)صفحة  است؟ B لرزۀچند برابر زمین A لرزۀانرژی آزاد شده در زمین

𝐵 دامنه امواج زمین لرزه

𝐶 دامنه امواج زمین لرزه
= 10𝑅𝐵−𝑅𝐶 = 105−7 =

1

100
 

 

𝐴 انرژی آزاد شده در زمین لرزه

𝐵 انرژی آزاد شده در زمین لرزه
= 31.6𝑅𝐴−𝑅𝐵 = 31.66−5 = 31.6 

 

1 
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